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Foiano della chiana (Arezzo)
Il giorno 4 Ottobre 2009, si è svolta la tradizionale festa del Donatore Avis, giunta al 41° anno dalla fondazione.
Il cerimoniale si è svolto seguendo i più tradizionali canoni di questa manifestazione. Ci siamo ritrovati presso la sede di Via Ferdinando Redditi, 2/a e da qui, dopo un breve rinfresco di benvenuto,  siamo partiti con il corteo, accompagnati dalla Banda della Filarmonica “Mascagni” , per le vie del paese al quale hanno partecipato, oltre che i nostri soci donatori, anche il Gonfalone del Comune, i donatori rappresentanti delle Consorelle Avis locali, i rappresentanti dell’Aido, della Pubblica Assistenza, dell’Auser, dell’Associazione Carabinieri in pensione, dell’Anpi, delle Fratres e della Croce Rossa, deposto un mazzo di fiori al Monumento all’Avis, una corona al monumento al Milite Ignoto ed una al monumento ai Martiri della Libertà, è seguita la cerimonia della Santa Messa da parte dell’Arciprete Don Luigi nella Insigne Collegiata di San Martino a Foiano.
Terminata la messa ci siamo trasferiti presso “Villa Magi” per il pranzo, si sono tenuti i discorsi delle autorità intervenute. In particolare hanno parlato il Vice-Sindaco Sonnati, il nostro rappresentante dell'Avis regionale Signor Bellucci che ha giustamente sottolineato l'importanza di donare sangue e di reclutare nel nostro territorio giovani donatori che possano allargare la base ed aumentare così la quantità di sangue donato, il nostro Presidente del Cesvot, delegazione di Arezzo e Presidente dell’Avis di Arezzo signor Agnolucci ed il nostro Presidente della Zona Valdichiana Aretina, nonché Presidente dell’Avis di Cortona signor Pieroni.
Il Presidente dell’Associazione di Pubblica Assistenza signor Lamberto Moretti ha ricordato l’intenso legame tra la sua Associazione e la nostra, ha lanciato un appello ai giovani perché si avvicinino al volontariato ed alla cultura del dono, annunciando la prossima inaugurazione della Sala della Musica, nei locali della nostra associazione, insonorizzata ed attrezzata di tutto punto con casse, mixer, impianto vocale, batteria ed impianto di climatizzazione, dove i giovani gruppi musicali potranno provare i lori brani senza doversi rifugiare su cantine scomode o malsane ne disturbare vicini con le loro attività.
Ha terminato i discorsi il Presidente dell’Avis di Foiano della chiana, quest’anno al suo primo mandato, ha ringraziato tutti i trecento partecipanti, mai stati così numerosi a ricordo d’uomo ed ha chiesto a tutto il nuovo Consiglio, rinnovato per oltre tre quarti, di mettere a disposizione dell’associazione tutto l’ entusiasmo necessario a portare avanti il programma concordato per questo quadriennio 2009-2012.
Con la simpatica collaborazione degli amici Santino e Francesco, cabarettisti di “Avanzi di Balera”, sono stati consegnati i riconoscimenti ai donatori che hanno raggiunto i vari traguardi, Diploma e distintivo come da regolamento dell’ Avis Nazionale: n. 32 di Rame, n. 26 di Argento, n. 8 di Argento Dorato, n. 7 di Oro e n. 2 di Oro con Rubino, nonché i distintivi ai n. 60 donatori iscritti per la prima volta.
Anche quest’anno,  Come nella tradizione, sono stati consegnati dei riconoscimenti speciali a chi si è distinto nelle varie attività, una targa ricordo a Mauro Bartoli, Presidente uscente che ha tenuto le redini di questa associazione per trentadue anni ininterrottamente, a Rita Tavanti segretaria uscente, a Vladimiro Vespi nostro Alfiere storico, a Mario Gnalducci per l’importante, continua e costante collaborazione, consegnato un diploma ed un orologio ad Antonio Tavanti per essere stato il donatore più generoso nell’ultimo periodo di riferimento ed ai soci Fondatori che sono sempre presenti con grande affetto ed orgoglio alla nostra festa sociale.
Si è conclusa la festa con l’estrazione della sottoscrizione interna a premi, un televisore Lcd e dieci prosciutti.

Un saluto a tutti alla prossima Festa.

Si ringraziano gli Sponsor:

Lodovichi Ristorazione, Villa Magi, Tipografia Liviana, Norcineria Toscana, Cantina Pecchi.
Avis Comunale Foiano della Chiana

Il Presidente

Maurizio Tacconi

Premiati 2009
Soci Fondatori:

Arrigucci Eugenio, Bigozzi Enzo, Bossolini Luigi, Felici Lorenzo, Tizzi Ferdinando, Bartoli Alfiero, Bigozzi Rino, Brini Pasquale, Materozzi Metello e Tiezzi Mario.
Targhe per meriti speciali:

Mauro Bartoli, Rita Tavanti, Vladimiro Vespi e Mario Gnalducci.

Premio speciale donazioni effettuate:

Antonio Tavanti

Diploma e Distintivo in Oro con Rubino:

Roghi Fosco, Roghi Ivano.
Diploma e Distintivo in Oro:

Bresciani Fabio, Equestri Alian, Lucaroni Mauro, Marignani Paolo, Marra Carlo, Roncucci Marialuisa, Tacconi Maurizio.

Diploma e Distintivo in Argento Dorato:

Becherini Igino, Bengalini Marco, Biagiotti Santi, Casimirri Tiziano, Galaurchi Santi Massimo, Giustizi Stefano, Maccarini Claudio, Zacchei Alfredo

Diploma e Distintivo in Argento:

Barboni Fiorella, Bracciali Paolo, Bruttini Lucia, Bui Luca, Casi Sandra, Ciancagli Marco, Di Bello Antonio, Farsi Elisabetta, Fieri Imola, Frappi Paola, Giustizi Vinicio, Marini Roberta, Meacci Fabio, Menchetti Elvia, Meoni Roberto, Moretti Enrico, Negp Debora, Raspanti Mariangela, Riganelli Patrizia, Roghi Cristiano, Roncelli Ivana, Rossi Fabrizio, Tavanti Gabriele, Tiezzi Stefano, Vanni Alfredo, Vitello Santo.

Diploma e Distintivo in Rame:

Baini Pietro, Bardelli Susanna, Bargellini Paolo, Boffa Antonio, Borborini Angiolo, Cassioli Giorgio, Cerini Veronica, Ciancagli Giancarlo, Del Dottore Giorgio, Donnini Samuele, Esposito Giuseppe, Fagiani Antonella, Fattori Pasquale, Felici Cesare, Goretti Michela, Luchi Daniele, Marcelli Mirko, Marcheselli Gianfranco, Mattioli Paola, Raspanti Mariangela, Riccobono Lia, Riganelli Franca, Ronzini Enrico, Saccone Antonietta, Saccone Vincenzo, Seriacopi Jay, Tedeschi Marco, Tizzi Giovanni, Tommasi Mirella, Vanni Alfredo, Zampieri Daniela, Zappalorti Silvia.
Riconoscimento Prima Donazione

I nuovi sessanta iscritti, che hanno donato per la prima volta, hanno ricevuto il loro primo distintivo dell’Avis, la Tessera Associativa ed un strumento portatile per la misurazione dell’alcool nel sangue con il logo Avis.
