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In questo Recital la Chitarra è vista come “Strumento-Ponte” che unisce le culture e gli stili musicali e di vita di tutto il mondo, ma non solo geograficamente, bensì intraprendendo un percorso storico che parte dalla Francia di Luigi XIV con De Visée per passare alla profonda religiosità tedesca con la Ciaccona di Weiss.


Passa il tempo, e la Chitarra si afferma nella Spagna della fine del 1700 con il Grand solo di Sor.


Spagna che esalta la propria cultura popolare con Turina e la trasferisce nei paesi conquistati dell’America del Sud nella prima metà del 1900, dove Augustin Barrios Mangorè fonde i temi popolari di quei luoghi con la colta razionalità del Vecchio Mondo.


Quì la musica si sviluppa dando vita a sensazioni e sapori esotici che esortano la creatività dei nuovi autori del nostro secolo, I quali compongono come se la musica fosse una fotografia, attraverso l’improvvisazione e la contaminazione.


Per questo viaggio non c’è bisogno di alcun biglietto d’aereo o di treno, l’unico requisito richiesto è la curiosità accompagnata dalla passione e dalla voglia di conoscersi.
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tosco-emiliano che vede alla chitarra classica proprio il Maestro Giorgio Albiani.


Nel 2005 e 2006 è con Graziano Migliacci presso lo studio di registrazione “Soundpicker” come chitarrista classico, elettrico e compositore.


Da quest’anno è impegnato anche nella formazione chitarristica a tre con Alessandro Bertolino e Serena Meloni, esibendosi in varie situazioni concertistiche.


Svolge, ad oggi, un’intensa attività didattica presso istituti comprensivi  in provincia di Cosenza ed in varie realtà musicali di Arezzo.





























Programma


R.De Visée – Six petite pieces











S.L.Weiss – Ciacona











F. Sor – Grand Solo per  Chitarra Op. 14








G. Sanz-Canarios








J. Turina – Hommage a Tarrega











A. Barrios – La Catedral











R. Dyens – Saudade N° 2











R. Dyens – Saudade N° 3














 





Curriculum Vitae





Roberto Rossi


nel 1990 incontra il M° Giorgio Albiani, con il quale si diploma nel 2002 e carpisce la tecnica e l’esperienza necessaria per intraprendere l’attività concertistica.


 Partecipa con successo a diversi Concorsi nazionali ed internazionali; secondo premio al concorso chitarristico di Reggio Calabria nel 2009.


Nel 2004 ottiene una  borsa di studio internazionale dal Maestro Alberto Ponce, allora docente al conservatorio di Parigi, e con esso segue tutt’ora masters, stages e corsi di perfezionamento.


Dal 1999 al 2002, collabora con “I Viulan”, eclettico gruppo di musica popolare dell’appennino tosco-emiliano che vede alla chitarra classica proprio il Maestro Giorgio Albiani.


Intraprende una intensa attività con Graziano Migliacci nello studio di registrazione “Soundpicker” come chitarrista classico, elettrico e di compositore.


Svolge, ad oggi, un’intensa attività didattica nelle scuole di Cosenza ed Arezzo.











