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Torrita di Siena 27 agosto 2013

Comunicato stampa

La compagnia debutta con il nuovo spettacolo alla 37' festa in onore della Madonna Addolarata a  Foiano della Chiana.-
Debutterà giovedì 29 agosto 2013 a Foiano della Chiana in località la Pace durante lo svolgimento della 37' festa in onore della Madonna Addolorata : Febbre da Musical, il nuovo spettacolo della Compagnia Teatro Giovani Torrita, che vede in scena giovani artisti provenienti da tutta la Valdichiana.

Lo spettacolo è una spaccato del mondo del musical theatre la scena è ambientata nei locali frequentati dai giovani con personaggi ripresi dagli ambienti giovanili e che si scateneranno nei più celeberrimi brani da musical che hanno incantato le platee di tutto il mondo.

Un esame esilarante, ironico e creativo di un modo di essere giovani con la passione dentro di un modo nuovo di fare teatro, che soltanto il canto la danza e la recitazione, fusi insieme possono arrivare ad un pubblico di tutte le età.

Per arrivare a questi risultati i ragazzi della Compagnia, in attività fin dall’anno 1997, seguono corsi  e stage di teatro con i più importanti professionisti italiani ai quali partecipano appassionati, amatori ed aspiranti performer provenienti da ogni parte d’Italia.

Proprio in questi giorni si sta svolgendo lo stage Summer Musical Theatre 2013 con la direzione artistica di Marco Columbro ed i docenti Laura Ruocco, Barbara Pieruccetti ed Antonello Angiolillo, e proprio alcuni di questi giovani artisti saranno presenti insieme alla Compagnia a Foiano della Chiana insieme ai loro insegnanti e si esibiranno sul palcoscenico di Foiano della Chiana.

Un appuntamento, quindi da non perdere, sicuramente una serata diversa che misurerà a tutti la Febbre da Musical.
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