COMPAGNIA TEATRALE E FOLCLORISTICA
"IL CILINDRO"

e’ una compagnia che si propone come testimone  e memoria della tradizione e cultura popolare e contadina della valdichiana e toscana ma con interessi anche nelle varie discipline dello spettacolo, nelle quali è impegnata da anni con attività di promozione, formazione e produzione, in particolare verso i ragazzi e i giovani.

in scena dal 1978, ha allestito varie COMMEDIE di autori dialettali: billi, A. novelli, G. Bucciolini e soprattutto zeno marri.

I lavori in prosa presentati sono: gli atti unici "Lo sposalizio dei contadini" e  "La confessione di Pietraccio" di Billi; le commedie di A. Novelli  "L'acqua chèta" e  "Purgatorio, inferno e paradiso"; gli atti unici “L forno de l'Isilina", "Accidente 'a Mencarone", "La scartocciatura del grènturco", "Bonanotte a la chiòchena, bonanotte a la chièveca", "La vigilia de la festa 'ntul loco" e le commedie "La tesa", "Il conte Pecci", "Tango de la gillusia 'n chièna", "Bistone cittadino giocoforza" e “Gigi e la Crezia a la cure termali” di Z. Marri; "Il pataracchio" di Walter Checcarelli; "La bella di mammà" di G. Benincasa; l’operetta “Giocondo Zappaterra” di Giulio Bucciolini, “Vacanze forzate” di Antonella Zucchini (2009).

Ha riproposto e ripropone tutt’ora il “sega la vecchia”, il “cantar maggio”, il bruscello di s. margherita, la ricostruzioni di antichi mestieri rurali, la scartocciatura del granturco, gli spettacoli folcloristici "Voci de Chjena-scene canti e balli della tradizione contadina" e "All’ombra del pagliaio", ideato nel ’98 dalla compagnia per ricordare i venti anni di attività e nel quale si ripercorre  il ciclo della vita dei contadini con i loro lavori, i canti, i balli e le feste.



N.B. GLI SPETTACOLI FOLCLORISTICI, con i balli e i canti della tradizione contadina della zona (sciotis, manfrina, quadriglia, trescone, stornelli...), sono per loro natura flessibili ed adattabili ad ogni situazione e luogo (anche il numero degli artisti può variare, a seconda dello spazio disponibile, da 10/15 a 25/30).


Generalmente in situazioni conviviali si conclude l’intervento coinvolgendo il pubblico nei balli, ad esempio nella quadriglia. 

Ha partecipato a varie manifestazioni folcloristiche in Italia e all’estero in particolare in Germania (Francoforte, Bonn, Colonia, Stoccarda), in Grecia, in Austria, Francia, Croazia, Portogallo, Romania, dove, per l’occasione, ha presentato anche aspetti folcloristici dell’Italia centrale e di altre regioni italiane (es. il ballo della Tarantella).


Ha partecipato all’edizione 2004 della Sagra del Mandorlo in fiore di Agrigento (49° Festival internazionale del folclore) e alle ultime edizioni del raduno di Maggerini di Braccagni (GR).

Con il gruppo di giovani del LABORATORIO TEATRALE ha realizzato il musical “I Promessi Sposi” di Verde, Cinque e Pisano, parodia del romanzo omonimo di A. Manzoni, il “Sogno di una notte di mezza estate”, tratto da Shakespeare. Con e per i ragazzi sono stati prodotti: lo spettacolo itinerante “Il volo”, il Circo, varie rappresentazioni dialettali e in lingua. Effettua inoltre LABORATORI SCOLASTICI di teatro e tradizioni popolari in varie scuole medie ed elementari…


Con i propri spettacoli ha partecipato a molte iniziative culturali ad esempio con la compagnia pupi e fresedde e l'universita' di firenze, alla rassegna estiva di civitavecchia, agli incontri con i musicisti americani di BROADWAY, a varie rassegne di teatro popolare regionali e nazionali dove ha ottenuto importanti riconoscimenti: 5 volte il premio per la migliore attrice, 3 volte per il miglior attore, 2 per miglior allestimento scenico, una per il miglior attore non protagonista e il miglior autore.

La compagnia ha il nulla osta di agibilità per l’esercizio dell’attività teatrale del Ministero dello Spettacolo, come da richiesta del 22.9.’97, la liberatoria E.N.P.A.L.S., aderisce all’Associazione nazionale U.I.L.T. (Unione nazionale libero teatro), alla F.I.T.P. (Federazione Italiana Tradizioni Popolari).


Ha inoltre collaborato al libro "Vita in Toscana" walk Over BG, ha partecipato per due volte alle trasmissioni di UNO MATTINA, alla trasmissione di rete 4 “la domenica del villaggio” per rappresentare l'aspetto folcloristico di Cortona e a linea verde (rai) per la ricostruzione di una giornata di mietitura, “arducitura” e battitura del grano e altri lavori artigianali legati all’ambiente rurale; molti degli attori della compagnia hanno preso parte, inoltre, al film di Roberto Benigni "la vita è bella". 

Dal 2004 organizza a Cortona la seconda settimana di Luglio il FESTIVAL Europeo di musica e danza popolare con la partecipazione di  vari gruppi provenienti da nazioni Europee e la rievocazione dell’antica mietitura e trebbiatura del grano.
PER IL 2010 È IN SCENA CON GLI SPETTACOLI FOLCLORISTICI  e CON LE COMMEDIE “TANGO DE LA GILLUSÌA ‘N CHJÈNA”DI ZENO MARRI e con la commedia brillantissima “VACANZE FORZATE” di Antonella Zucchini, CON IL “SEGA LA VECCHIA” E IL “BRUSCELLO” DI S. MARGHERITA, CREAZIONI DELLA TRADIZIONE POPOLARE DELLA VALDICHIANA.

Con “Vacanze forzate” la Compagnia ha ricevuto il premio per la migliore attrice al Festival Nazionale del Teatro dialettale di Spoleto, (Serena Camilloni, la Ines) nel dicembre 2009 e il premio speciale della giuria al Premio Nazionale di Teatro Popolare “Il Giogo” di Montagnano


PER MAGGIORI INFORMAZIONI SULLA COMPAGNIA E VISIONARE IMMAGINI DI REPERTORIO, potete visitare il 

sito web:   www.compagniailcilindro.net   

contatti e-mail: info@compagniailcilindro.net
o al cell. 3343244074  oppure 

sito web:   www.compagniailcilindro.net    o contattarci tramite e-mail a:  


       info@compagniailcilindro.net
o al cell. 3343244074  oppure
Presidente:   LOREDANO FANELLI    cell. 3356548408      tel. e Fax 0575678172 
          e-mail loredano69@inwind.it 
Vice Presidente: BARTOCCETTI MARIA LUISA cell. 3282513110    tel 0575904981

Responsabile attività folcloristica: CALUSSI GIACOMO cell. 3492231587 



Tel. 0575613753
e-mail giuseppecalussi@alice.it
Responsabile attività teatrale: MARILENA MILLUZZI cell. 3334396030  

e-mail marilenamill@Gmail.com 
